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Naročnina za Jugoslavijo : letno 180 Din, za y2 leta 90 Din, za % leta 45 Din, mesečno 15 D in; za inozem stvo: 210 Din. —  Plača in toži se v Ljubljani. 
Uredništvo in upravništvo je  v Ljubljani v Gregorčičevi ulici štev. 23. —  Dopisi se ne vračajo. —  Številka pri poštni hranilnici v Ljubljani 11.953.
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Doklade prekomerno povišujejo davke!
Pritožbe nad previsokimi davki, ki 

niso bile tako stalno na dnevnem re
du, kakor preje, se v zadnjem času 
zopet oglašajo.. Naperjene niso toliko 
proti državnemu davku, dasi je tudi 
ta jako visok, kakor proti dajatvam 
za samoupravo (občine, ceste itd.). 
Obremenitev državnega davka po sa
moupravnih dokladah je postala spe- 
cielno v tekočem letu jako občutna. 
Lansko leto so se doklade, na primer 
za pridobnino, pobirale ne glede na 
višino davčnega predpisa še v izmeri 
iz leta 1928, torej samo v tolikem  
znesku, v kolikšnem  so se pobirale 
na pridobnino po prejšnjem zakonu o 
osebnih davkih. Ta pridobnina je bila 
znosna, vsled česar so bile nizke tudi 
doklade. Letos pa se pobirajo dokla
de že od pridobnine po novem za
konu o neposrednih davkih, ki je iz
datno višja, torej so tudi doklade do
segle veliko večjo izmero. Ravno te 
dni nam je došla pritožba iz gospo
darskih krogov, da postaja brem e 
doklad pri pobiranju doklad po pri- 
dobnini na podlagi novega davčnega 
zakona naravnost neznosno. Pritožba 
navaja, cfa je neka davčna uprava 
obrtniku na Gorenjskem v občini, v 
kateri se pobirajo preko 300% do
klade, ocenila čisti dohodek na 30 
tisoč Din in predpisala osnovni da
vek Din 3000. V domnevi, da znaša 
skupni predpis res samo Din 3000, 
dotičnik ni vložil pritožbe, dasi je 
vsakomur, kdor pozna njegove raz
mere, jasno, da je njegov dohodek 
pretirano visoko ocenjen. Radi tega je 
bilo tem večje njegovo presenečenje, 
ko je dobil celoten predpis davka z 
dokladami vred, ki znaša samo na 
dokladah Din 9000.

Ta primer dokazuje, kako važno je, 
da posvečajo davkoplačevalci občin
skim proračunom, ki tvorijo podlago

za pobiranje doklad, vso potrebno po
zornost. Naloga davkoplačevalcev je, 
da ob pravem času opozore občinske 
odbore na nevarnost, ki preti gospo
darstvu po pretiranih dokladah. Raz
sodnost naših občinskih odborov ce
nimo vsaj toliko, da bi pri primer
nem pojasnilu, kaj pomenja za posa
meznika prevelika doklada, ukrenili 
vse, da preprečijo vsaj najobčutnejše 
ostrine. V konkretnem primeru go
tovo ni imel občinski odbor namena, 
dvigniti doklade na tako višino, da bi 
samo nekateri davkoplačevalci pla
čali preko 50%, to je preko polovice 
svojih dohodkov za davek in doklade. 
Če se je pa tega zavedal, potem pa ni 
na mestu, kajti tako visoka obrem eni
tev ni več davek, temveč sekvestrira- 
nje dohodkov daleko preko možne 
meje, za kar samouprave niso upra
vičene.

Splošno opažamo, da se gospodarji 
vse premalo brigajo za občinsko in 
avtonomno gospodarstvo sploh in v 
zvezi s tem za občinske doklade. Da- 
lekosežnosti marsikaterih sklepov ob
čine se zavejo še le, ko so predmetni 
sklepi že davno pravomočni. Doklade 
se večkrat določajo po šabloni s tem, 
da se večina potrebščin pokrije z d o 
kladami na direktne davke, dočim se 
na obrem enitev konzumnih davščin  
ne polaga zadosti važnosti^ dasi se 
morejo samo s primerno obrem enitvi
jo obeh davčnih vrst pravično razde
liti občinska bremena.

V občinah se občinski odbori ravno 
v tem času bavijo s proračuni. Vse 
gospodarske kroge opozarjamo, da 
pravočasno proučijo vsakdo v svoji 
občini proračune in način kritja in 
da svoje interese pravočasno zavaru
jejo, če bi bili v kakoršnikoli smeri 
ogroženi.

Načrt novega obrtnega zakona pred končno
redakcijo.

Minister trgovine in industrije je  sklical posebno anketo za defi
nitivno stilizacijo teksta za nov obrtni zakon

Ministrstvo trgovine in industrije 
je na podlagi izjav, ki jih je prejelo 
od zbornic in drugih organizacij, pr
votni načrt obrtnega reda, o katerem  
so naše organizacije že pred meseci 
razpravljale na raznih anketah, izpo
polnilo in je za končno redakcijo tega 
načrta sklicalo posebno anketo za
stopnikov iz cele države, ki ima na
men, da izvrši končno stilizacijo na
črta. Zastopniki so se sestali včeraj 
dne 24. t. m. v ministrstvu za trgo
vino in industrijo. Razpravam bo 
predsedoval minister za trgovino in 
industrijo Juraj Demetrovič, zastopal 
pa ga bo v njegovi odsotnosti načel
nik istega ministrstva Stevan Krpan. 
Referenta te komisije sta dr. Pavletič 
in dr. Aranicki, oba inšpektorja mi
nistrstva za trgovino in industrijo.

Člani te komisije so naslednji gg.: 
Ahmed Bakič, načelnik banske upra
ve drinske banovine v Sarajevu, Ra
doslav Djorič, načelnik banske upra
ve vardarske banovine v Skoplju, 
Velim ir Vujič, načelnik banske u- 
prave dunavske banovine v Novem  
Sadu, Svetislav Marodič, glavni tajnik 
trgovske zbornice v Beogradu, Stevan 
Popovič, tajnik industrijske zbornice 
v Beogradu, Ranko Dostanič, tajnik

obrtniške zbornice v Beogradu, Mi- 
hajlo Obuljen, tajnik trgovske in in 
dustrijske zbornice v Novem Sadu, 
dr. Vladimir Lunaček, tajnik zbornice 
za TOI v Zagrebu, dr. Josip Pretnar, 
tajnik zbornice za TOI v Ljubljani, 
dr. Besarovic, tajnik zbornice za trgo
vino in obrt v Sarajevu, Sava Boško- 
vič, tajnik trgovsko-obrtne zbornice v 
Splitu, dr. Cvetko Gregorič, tajnik 
centrale industrijskih korporacij, 
Marko Bauer, tajnik saveza industri- 
jalcev v Zagrebu, Filip Uratnik, taj
nik delavske zbornice v Ljubljani, dr. 
Živko Topalovic, iz Beograda, Bran
ko Jurkovič, tajnik saveza obrtniških  
organizacij iz Subotice, Nikolaj Fu- 
ger, mestni senator iz Zemuna, in 
Milan Pasinar, inženjer iz Beograda. 
Na podlagi zaključkov ankete bo se
stavljeno dokončno besedilo tega za
kona, na kar bo predložen vrhovne
mu zakonodajnemu svetu.

Ta zakon spada med najvažnejše 
zakone zadnjega časa. V njem bodo 
urejena vprašanja gospodarskega u- 
dejstvovanja v celoti in bo v njem na
še narodno gospodarstvo našlo vse
stransko pravno zaščito. Obenem  
bodo s tem zakonom izjednačeni po
goji za obrtniško nadaljevanje in

bodo odstranjene pokrajinske nejed- 
nakosti in posebnosti in s tem vsi do
sedanji partikularni zakoni o obrtih.

Upajmo, da ho vseboval novi zakon 
vsa potrebna določila, da se odpra
vijo in onemogočijo razne anomalije 
državnega prometa, proti katerim se 
legitimno trgovstvo danes brezuspeš
no bori. Položaj je zlasti za trgovca 
na deželi vsled nedopustnega agenti- 
ranja, detajlnega potovanja, šušmare- 
nja in krošnjar jen ja že v resnici tako 
težak, da je nujna pomoč neobhodno 
potrebna.

Zelo zanimiva statistika.
Številčni pregled državnih 

uradnikov.
Ministrstvo financ je te dni objavilo 

v posebni publikaciji statistiko držav
nega nameščenstva. Je to prva stati
stika te vrste v naši državi. Sestav
ljena je bila o priliki sestave novega 
državnega proračuna, pa je zato iz
redno važno, da se je materijelnim  
izdatkom za drž. nameščence posve
tila to pot potrebna pozornost.

V statistiki se na prvem mestu u- 
gotavlja, da je število državnih name
ščencev po proračunu za leto 1929 - 
1930 znašalo 187.165, a da se je po 
proračunu za leto 1930/31 povečalo 
na 201.058. Letošnji proračun izka
zuje torej za 13.893 drž. uslužbencev  
več kot lanskoletni. Od povečanega 
števila uslužbencev odpade na 
prometno ministrstvo . . . .  5538 
na ministrstvo vojske in mor

narice ........................................ 2547
I na notranje ministrstvo . . . 2488
f na prosvetno ministrstvo . . 1868

na ministrstvo za soc. politiko 1833 
na finančno ministrstvo . . . 1089

Po posameznih banovinah je število 
državnih uslužbencev naslednje: 
Dravska banska uprava . . . 5747
savska banska uprava . . . 8545
vrbaska banska uprava . . . 2079
primorska banska uprava . . 2623
drinska banska uprava . . . 4505
zetska banska uprava . . . 3353
dunavska banska uprava . . 7191
moravska banska uprava . . 3534
vardarska banska uprava . . 4717
uprava mesta Beograda . . ■ 1835

skupaj . . . 44.128 
Od proračuna državne administra

cije odpade 4117.9 milijona Din ali 
48.7% na osebne izdatke in 4329.8 
milijona Din ali 51.3% na materijalne 
izdatke. Od proračuna državnih pod
jetij in ustanov pa odpade 1432 6 
milijona Din ali 29% na osebne in 
3467.7 milijona Din ali 71% na mate
rijalne izdatke Od skupnega prora
čuna državne administracije in dr
žavnih podjetij v višini 13.348 milijo
nov Din pa odpad«* 5550.5 milijona 
Din ali 41.6% na osebne in 7797.5 
milijona Din ali 58.4% na materijalne 
izdatke.

ZA PREPOVED UVOZA STARIH  
TEKSTILNIH STROJEV V NAŠO 

DRŽAVO.

Centrala industrijskih korporacij v 
Beogradu je predložila ministrstvu tr
govine in industrije predstavko s 
prošnjo, da se z zakonom prepove 
uvoz v našo državo starih tekstilnih  
strojev in starih naprav za t«*ksti!ne 
tovarne. S tem naj se onemogoči uva
žanje nerentabilnih strojev in prenos 
zastarelih in vsled tega neracijonalno 
obratujočih tvornic v našo državo.

Dr. C. Gregorič:

Naše gospodarstvo in 
konferenca v Sinaju.

(Dalje.)

Kar se iiče proizvodov vseh ostalih 
industrij in kmetijskih sirovim (žito, ži
vina ..ud bosta Rumunija in Jugosla
vija ouslej kot zedinjeni državi skupno 
postopali in zahtevali ugodnosti za svoj 
izvoz te robe in dovoljevali ugodno- 
sli za industrijske proizvode, ki zgo
raj niso navedeni.

To razmerje Jugoslavije napram Ru- 
muniji glede predmetov, ki prihajajo v 
carinsko unijo, bo ugotovila trgovska 
pogodba.

3. V razmerju napram tretjim drža
vam bosta Rumunija in Jugoslavija dala 
svoji trgovski politiki novo orijentacijo.

Opustivši načela brezpogojne največ
je ugodnosti v trgovskih pogodbah in 
svobodne trgovine lorez kontigenta) 
bosta prešli Rumunija in Jugoslavija na 
sistem diferencialne trgovinske politike 
z referencialnimi carinami in na sistem 
kontingentiranja.

V tej zvezi opozarjamo na besede 
g. dr. Frangeša v njegovem zaključ
nem govoru na konferenci v Sinaji:

»Cilj naših naporov ni, da bi dosegli 
izpremebo postopanja mnogih evrop
skih industrijskih držav v svrho zaščite 
njihovega kmetijstva. Mi želimo samo 
osigurati tudi naši kmetijski proizvodnii 
dostojno mesto na križišču z ozirom 
na protekcijonizem zapadnih evropskih 
držav«.

4. Predela in predpriprave za zved- 
bo gornjih v Sinaji določenih načel na
šega ekonomskega sporazuma z Ru
menijo so poverjene ministrstvoma tr
govine in industrije obeh držav, pod 
Rojih vodstvom se bo ustanovila v vsa
ki državi po ena posebna komisija.

5. Ker zakteva ustanovitev ekonom
ske zajednice v navedenih pravcih v 
svrho pogajanja z drugimi državami, 
kakor tudi še prvi početki talke zajed
nice obilno pripravljalnega dela in ker 
je Ireba počakati, da potečejo sedaj 
veijavne trgovske pogodbe z drugimi 
državami (naša zadnja trgovska pogod
ba poteče leta 1932), stanje kmetijske
ga izvoza p a  zahteva hitre odpomoči, 
so storjeni sklepi (pravzaprav privatno 
pravnega značaja) o skupnem delu radi 
olajšanja plasiranja našega agrarnega 
izvoza, zlasti koruze, kakor n. pr. do
ločitev skupnih cen (skupna prodaja).

6. V Sinaji so bili tudi sprejeti za 
ključki ekspertov Jugoslavije, Rumunije, 
in Madžarske , sklenjeni v Bukarešti 
glede skupnega odgovora na vpraša
nje društva narodov. Ta odgover pred
stavlja skupno mnenje teh treh držav 
glede uredb, ki bi mogle izboljšati s e 
danjo tez k o  situacijo na široki bazi 
agrarnih izvozniških držav, koje spre
jetje priporoča Društvo narodov.

Položaj indushijev zvezi s konferenco 
v Sinaji.

Kar se tiče položaja naše industrije 
z ozirom na sinajsko konferenco m o
ramo pripomniti, da so gotove vesti in 
izjave dale povod za skrb v pogledu 
usode jugoslovanske industrije.

Že gori navedena izjava g. dr. Frau- 
geša napram našim novinarjem (»Poli
tika« z dne 6. avgusta 1930) mora vzne
miriti industrijske kroge, š e  bolj jih je 
preslrašila izjava, ki jo je g. dr. Fran- 
ges dne 1. avgusta 1930 dal v Sinaji 
dopisniku »Neue Freie Presse« (glej 
ta časopis z dne 5. avgusta 1930). Dr. 
Frangeš je med drugimi izjavil:

\
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Najprvo hočemo, da se na podlagi 
principa preferencialnih carin skupno 
(z Rumunijo) pogajamo' z drugimi dr
žavami in zahtevamo kontingentiranje 
našega agrarnega izvoza proti uvozu 
industrijskih proizvodov. Mi smo pri
pravljeni samo proti popolni kompenza
ciji žrtvovati naše neautoktone industri
je, in se tudi ne bomo vzdržali zdrave
ga radikalizma, ako najdemo te kompen
zacije. Žrtvovali pa nikakor ne bomo 
onih industrij, ki predelujejo lastne, 1. j. 
domače sirovine, kakor tudi ne indu
strij za državno obrambo«. Tudi do 
pisnik »Neue Freie Presse« sam je bil 
zelo začuden vsled te izjave, ker ji je 
dodal naslednjo pripombo:

Dejstvo, da jma Rurnunija večje in
dustrijske interese nego  Jugoslavija, ie 
razlog, da se je na rum uri ski strani 
o  vprašanju žrtvovanja lastnih industrij 
govorilo z m nogo v^čjo opreznostjo 
nego na jugoslovanski. To razliko v 
pojmovanju se je moglo zlasti konsta- 
tiraii v krogih ekspertov, ki so začeli 
s pogajanji že v Sinaji«.

Gornje izjave g. dr. FrangeŠa s pri
pombo dopisnika bi povzročile resno 
skrb, če ne bi obstojale tudi izjave v 
nasprotnem smislu.

Ob konferenci v Sinaji je izjavil njen 
provzročitelj, naš minister za zunanje 
posle g. dr. Marinkovič sekretarju Cen
trale industrijskih korporacij g. dr. Gre
goriču, da je netočna novinarska vest 
o njegovi izjavi, da bodo v svrho p o 
speševanja kmetijstva žrtvovani inte
resi naše industrije. Nasprotno po nje
govem mnenju moramo paralelno s 
kmetijstvom pospeševati tudi industrijo, 
d a  bi imeli v državi sami v povečanem 
številu industrijskega delavstva čim 
močnejšega konsumenta naših agrarnih 
produktov, ker se njih izvozu delajo 
vse ovire. (Glej »Pravdo« z dne 29. ju
lija t. 1. in druge liste odi tega dne).

P o  sinajski konferenci je naš minister 
trgovine in industrije g. Juraj Deme- 
trovič v svoji izjavi v »Pravdi« z dne
7. avgusta 1930 kategorično izjavil, da 
ne gre za žrtvovanje katerekoli indu
strijske države ali katerekoli stroke in
dustrije, niti v obče za žrtvovanje kake 
gospodarske delavnosti, ker govori za 
izmenjavo blaga z industrijalnimi dr
žavami, na kojih gospodarsko vzajem
nost računamo, zadostno to, da uvaža 
Jugoslavija letno za pet in pol milijarde 
fabrikatov; zajamčena je potemtakem 
možnost za nadaljne potrebe aranž- 
mana s temi državami. Slična j,e situa
cija tudi pri Rumunih. V izjavi, ki jo 
je dal »Politiki« (7. avgusta 1930) je 
g. Demetrovič med drugim rekel: »Ra
zume se snmoposebi, da niso bili v 
Sinaji storjeni nikaki sklepi o  žrtvova
nju katerekoli industrije v obeh naših 
državah. V Jugoslaviji in v Rumuniji je 
potrebna industrija v prvi vrsti v inte
resu poljedelcev, da se kolikor mogo
če  okrepi konsumna sila naroda in z a 
posli odvisne delavne moči. V tem po
gledu daje carinska unija večjo raz
vojno možnost. Odlične važnosti je 
vprašanje, na kakšen način more za 
dovoljiti svoje interese: ali s povoljnimi 
sporazumi z industrijskimi državami, 
kakor jih želimo, ali z razvojem svojih 
produktivnih sil v pravcu hitrejše in- 
dustrijalizacije? Na vsak način hočemo 
ohraniti kar imamo«.

»Pravda« z dne 7. avgusta je prine
sla še  naslednjo markantno izjavo q. 
dr. Stanka Šibenika, ministra za kme
tijstvo: »Pri postopanju napram indu
strijskim državam, v prvi vrsti napram 
>Cehoslovaški, bo treba vpoštevati naše 
skupne, tako kmetijske kakor tudi in
dustrijske interese. V tem pogledu se 
mora pri izmenjavanju agrarno-industrij- 
skih odviškov iskati pot in način, ki ne 
bo ogrožal niti industrije naše države 
niti rumunske.

Pri tem je treba pravilno ceniti vred
nost kmetijstva napram industriji. Vla
dati mora načelo, da zasluži — zaščito 
— bodisi tudi z žrtvami — samo ona 
stroka industrije, ki garantira možnost 
uspešne konkurence z inozemsko indu
strijo«.

Z ozirom na te izjave gg. Demetro- 
viča, dr. Marinkoviča in dr. Šibenika 
mislimo, da ne bo več dvoumnih tol
mačenj in reči se more, da ni govora 
o  žrtvovanju industrije.

Tako postopanje ne bi odgovarjalo 
tendencam Rumunije, ker nam je od 
točno informirane strani znana odločna

Schacht o vzrokih svetovne gospodarske krize.
Newyorška »Herald Tribune« pri

občuje članek dr. Schachta o vzrokih 
svetovne gospodarske krize in o od
redbah, ki bi se morale ukreniti za 
njih odstranitev. Schacht pravi, da 
svetovna gospodarska kriza ni obi
čajni pojav pojemanja, temveč da 
ima svoj vzrok v spremembah struk
ture svetovnega gospodarstva, povzro
čenih po vojski ne po povojnem Času. 
Pravi vzroki brezprimerne depresije 
v gospodarstvu so visokozaščitna ca
rinska politika, izgradba racionalnih 
industrij v novih državah Vzhodne 
Evrope, prem išljeni odpor proti sve
tovni trgovini v Rusiji, Indiji, Egiptu 
in drugih, zlasti azijskih deželah, ne
prestana motenja mednarodnega d e
narnega trga s frivolno posojilno po
litiko, postopanje z nasprotnikovo za
sebno lastnino med vojsko in v mi

rovnih pogodbah ter reparacijski pro
blem. V direktnem nasprotju s Hoo- 
verom je dr. Schacht prepričan, da 
more Amerika odstraniti svojo lastno 
krizo le v najožjem sodelovanju z 
ostalim svetom. Rešitev problema 
svetovne gospodarske krize vidi dr. 
Schacht v dvigu konsumne moči. Za 
razširjenje svetovne trgovine se mora 
skrbeti v doslej še neodprtih deželah  
z naložbo kapitala in z aktivnim de
lom. Potrebna mednarodna združitev 
se more jamčiti z osnovanjem iz ban
kirjev m industrijcev sestavljene go
spodarske organizacije, ki bi morala 
biti zadosti močna, da si pridobi za
upanje občinstva, ki stavlja naložbeno 
glavnico na razpolago. — V bistvu ne 
pove dr. Schacht nič novega, samo da 
je njegovo mnenje izraženo zelo pre
cizirano.

USTANOVE ZA UBOGE ONEMOGLE 
OBRTNIKE IN TRGOVCE, ODNOSNO 

NJIH VDOVE.

Zbornica za trgovino, obrt in indu
strijo v Ljubljani razpisuje za 1. 1930. 
za uboge onemogle obrtnike in trgovce, 
odnosno njihove vdove ustanove po 150 
Din. Prošnje naj se pošljejo Zbornici za 
trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani 
do 1. decembra 1930. Priloži naj se jim 
od občinskega in župnijskega urada po
trjeno dokazilo, da jc prosilec obrt ali 
trgovino samostojno izvrševal, da sedaj 
zaradi onemoglosti ne more več delati 
in da je ubog, oziroma da je prosilka 
onemogla uboga vdova bivšega samo
stojnega obrtnika ali trgovca.

PREDAVANJE 0  TEHNIKI AUT0GE- 
NEGA VARI5NJA IN REZANJA.

V ,  f - .... . ;l
Zavod za pospeševanje obrta Zborni

ce za TOl priredi v pondeljek in sredo, 
dne 27. in 29. t. m. 2 javni predavanji, 
pri katerih se bo razpravljalo poglavje 
autogenega zvarnega šiva kot kon
strukcijskega elementa in pa poglavje 
o autogeni aparaturi, katero poslednje 
bo pojasnjeno z demonstracijo vzorcev 
in številnih skioptičnih slik. Oba preda
vanja sta namenjena v prvi vrsti n a 
šemu samostojnemu obrtništvu, kj se 
autogenega varenja poslužuje tako V 
svrho reparature, kakor tudi pri novih 
konstrukcijah. Vabljeni pa so tudi vsi, 
ki jih ta stroka zanima. Predaval bo 
inženjer tvrdke Tvornica za dušik d. d. 
g. Leo Knez v telovadnici Srednje teh
nične šole (stranski vhod) vsakokrat od 
8. do 10. ure zvečer.

RAZMAH J G SL. MORSKEGA RI- 
BARSTVA.

Več domačih interesentov je po po
ročilih iz Splita započelo iniciativo za 
ustanovitev ribarske družbe v svrho ra
cionalnega in modernega ribolova ob 
Jadranu. Nakupljena sta dva parnika, ki 
ju bodo uporabili pri lovu na ribe. P ar
nika imata hitrost 14 milj in sta oprem
ljena z globinskimi mrežami po norve
škem vzorcu. Mreže so se že pri prvih 
poskusih 1. 1927 izborno obnesle. Od te
daj so številne zadruge za morski ribo
lov nakupile take mreže. Z gotovostjo 
pričakujejo, da se bo modernizacija na 
ribjih trgih ugodno poznala.

Za ustanovitev državne Industrijske 
banke v Jugoslaviji je izdelala posebna 
komisija justičnega ministrstva zakon
ski načrt. Osnovna glavnica banke bo 
150 mil. din.

volja rumunskih merodajnih faktorjev 
po čim močnejši lindustrijalizaciji dr
žave.

Interesantna je naslednja konstata
cija: medlem ko je bila v naši državi 
v skrbeh industrija zaradi svoje usode 
v zvezi s sinajsko konferenco, so  bile 
tem povodom v Rumuniji vznemirjeni 
agrarni krogi, ker so mislili, da se 
agrarni interesi zapostavljajo v korist 
industrije.

(Konec prihodnjič.)

VEČERNI TEČAJ IN DNEVNA POSVE
TOVALNICA ZA AVTOGENSKO VA- 

RENJE.

Zavod za pospeševanje obrta Zbor
nice TOI priredi od pondeljka 27. t. m. 
do petka 31. t. m. specialen pouk in 
praktično vežbanje o najnovejšem na
činu in v kompliciranejših primerih va
renja za mojstre, preddelavce in pomoč
nike, ki so v varenju že nekoliko izvež- 
bani. Na željo interesentov se bosta 
pouk in vežbanje vršila tako, da bo po- 
edincem na razpolago inštruktor ii>?,e- 
njer in varilni mojster celodnevno od
8.—12. in od 3 .-6 .  ure v livarni Tehni
ške srednje šole. Ako se prijavi večje 
število interesentov do pondeljka 27. t. 
m. najkasneje d(  ̂ 9. ure zjutraj v varil- 
nici, se priredi za dotičnike še poseben 
večerni pouk in vežbanje istotain od 20. 
do 22. ure. S tem bo ustreženo tudi 
onim, ki so čez dan zadržani radi preza
poslenosti.

* •  *

NEMCI PRODAJAJO PRAŠIČE V 
RUSIJO.

Nemške ag ra rn e  organizacije so 
sklenile  22, t. m. z zastopnikom so
vjetske vlade v B erlinu  pogodbo za 
dobavo 20.000 plem enskih  prašičev za 
Rusijo. Sovjeti dajo 20 odstotkov cene 
na  račun, za ostanek jamči nem ška 
država. Ta velika kupčija pomeni za 
nem ške km ete  veliko korist,  k a r  jim 
p ride  v njih težkem  položaju zelo 
prav.

9

TVORNICA

CIKORIJE

P ripo roča  
sv o je  izvrstne izde lke

Direktne telefonske zveze med Beo
gradom na eni ter Soiijo in Atenami na 
drugi strani bodo vpostavljene v letoš
njem novembru. Dela za kabelne vode 
bodo v kratkem končana.

Jugoslov. narodni odbor Mednarodne 
trgovske zbornice je povabljen na kon
ferenco odbora te zbornica za termin
ske operacije na borzah. Zborovanje se 
vrši 18. in 19. novembra.

0 agrarni konferenci v Bukarešti, ki
je svoje delo že zaključila, bomo priob
čili poseben članek. Udeležene države 
so določile za november finančno kon
ferenco v Varšaivi.

Konferenca celuloze v Koebenhavnu, 
ki je bila za en teden prekinjena, je 
pričela sedaj zopet zborovati.

Razdelitev pomoči za agrarstvo v Av
striji je sedaj definitivno določena. Hu
di so .bili boji, preden so se zedinili gle
de razdelitve.

Nakupna zadruga nemških drogerij 
šteje sedaj 24 zadrug in 3725 članov. 
Skupno ime je ■ De-Dro« (De =  
Deutsch, Dro — Droge).

Argentinski pridelek kaže po poroči
lu  na Mednarodni -poljedelski zavod v 
Rimu v vseh okrajih ugodno stanje.

Na berlinski borzi so ise vsled spre
jetja sanacijskega programa v  parla
mentu tečaji delnic močno okrepi ti.

Mednarodna zveza surovega jekla bo 
provizorično podaljšana do konca teko
čega leta, če se bodo posamezne sku
pine ugodno izrekle o izvedbi produk
cijskega programa za zadnje četrtletje, 
kakor je bili določen v Luttičhu, in o 
izadnjih sklepih v Parizu.

Oporne odredbe za indijski bombaž 
so bile predmet posvetovanja na konfe
renci v Bo'mlbayu. Doslej indijski pro
ducenti od padca oen še niso bili pri
zadeti, a  n o v i pridelek bo cene potisnil 
najibrž tako zelo navzdol, da bodo tudi 
indijski producenti to čutili.

Boljšanje v tečaju pesete se nadaljuje 
in sicer n e  samo na borzi v Madridu, 
temveč tudi na angleškem denarnem 
trgu.

Proti špekulaciji na baisse v Franciji
so odredili stroge ukrepe; ugotoviti ho
čejo, odgovornost za zadnje vznemirlji
ve vesti.

Davčni doneski v USA v pnvi tretjini 
finančnega leta so aa 62,472.000 dolar
jev manjši kot v isti lanski dobi.

Avtomobilno podjetje Horch v Cliem- 
nitzu hoče svojo tovarno v Zwickaui za
časno zapreti.

Nemška premogovna industrija je ce
ne premoga deloma že znižala, deloma 
jih pa še bo.

Zunanja trgovina Avstrije v septem
bru izkazuje za 224.1 mil. šil. uvoza in 
za 168.9 mil. šil. izvoza, torej 55.2 mil. 
šil. uvoznega previška. Pasivnost prvih 
devetih mesecev se je napram lanskim 
745.9 milijonom šil. znižala na 651.9 mi
lijonov šil.

Mednarodni kartel naj bi sklenila 
svetovna agrarna konferenca, koje skli
canje priporoča grof Bethlen.

Belgijska Societe Generale, ki je zvi
šala glavnico od 400 milijonov na 1 
milijardo belg. frankov, bo svojo divi
dendo zelo skrčila. O Banquc de Bru- 
xelles pa govorijo, da morda sploh no
bene dividende izplačala ne bo ali pa 
vsaj prav zelo skrčeno.

Nemški sindikat zrcalnega stekla se 
je s pristopom največjega outsiderja 
zelo ojačil in bodo morala vsled po
manjkanja glavnice pristopiti sedaj še 
ostala manjša podjetja.

Ameriška petrolejska industrija zni
žuje cene še kar naprej, kar je zname
nje, da je produkcija kljub omejitvam 
še zmeraj prevelika.

Vereinigte Stahhverke bodo tudi za 
poslovno leto 1929/30 izplačale 6 od
stotno dividendo in ne višjo, kot se je v 
zadnjem času večkrat slišalo.

Sindikat kolesarske industrije so u- 
stanovile nekatere nemške tovarne. Sin
dikatu, ki hoče spraviti v trgovino nov 
model, ne obetajo posebne bodočnosti, 
ker so ostala vodilna podjetja izven 
njega.

Proračun Avstrije za leto 1931 pred
videva 2166 milijonov dohodkov in 
2130 milijonov izdatkov. Carinskih do
hodkov bo za 50 mil. šilingov več; ca
rinske tarife so bile zvišane s 1. julijem 
t. 1.

Petrolejska družba v Iraku (Mezopo
tamija) je sklenila kontrakt za gradbo 
cevnega voda od Mosfilskih petrolejskih 
virov v sirsko pristanišče Tripolis.

Grška Poljedelska banka je s posre
dovanjem Banke za mednarodna plačila 
najela 6odstotno posojilo 200.000 funtov.



Štev. 125. TRGOVSKI LIST, 25. oktobra 1930. Stran 3.

Trajen vir dohodkov
R a z p e č u je  v  k r a lje v in i Ju g o slav iji Fran K sav . L ešn ik , 

M arib or, C an k arjeva  2 6

nudi prodala

MAGGI iwrth izdelkov za juhe,
DEŽELA BREZ GOSPODARSKE 

KRIŽIH

Poleg Francije je bila doslej med vse
mi evropskimi državami Danska od 
konjunkturnega padanja najmanj priza
deta. Pravkar priobčeno letno poročilo 
danske Narodne banke ugotavlja s po
nosom, da je bil gospodarski položaj 
Danske v preteklem letu prav ugoden. 
Sicer so danske cene precej natančno 
sledile gibanju v drugih deželah z zlato 
valuto, a padec cen se je pokazal mo
čneje le proti iinportiranemu blagu, do- 
čim je izvozno blago ostalo po večini 
nedotaknjeno.

*  *  *

ANGLEŠKA TOVARNA UMETNE 
SVILE NA OGRSKEM IN BALKANU.

Z izkoriščanjem v ogrskem zakonu za 
pospeševanje industrije zajamčenih o- 
lajšav ustanavlja angleški tovarnar D. 
G. Hall v Vasvaru veliko tovarno za 
izdelovanje umetne svile; ta tovarna ne 
bo pomembna samo za bodočo preskrbo 
Ogrske z umetno svilo, temveč bo mor
da zadobila velik pomen tudi za ves 
balkanski trg. V smislu z ogrsko vlado 
sklenjenega dogovora je Hall obvezan, 
da bo v tovarno, opremljeno z najnovej- 
simi znajdbami tehnike, investiral 22 
milijonov pengo in da bo pričel z obra
tovanjem najkasneje v enem letu. Pod
jetje bo zaposlilo okoli 1500 delavcev, 
tako da ne bo zasigurana po večini sa
mo lastna poraba Ogrske, temveč se bo 
mogel vršiti tudi eksport v velikem ob- 
.segu. V prvem letošnjem polletju je u- 
vozila Ogrska 7519 met. stotov umetne 
svile v vrednosti 9,030.000 pengo, izvo
zila je pa 1054 met. stotov v vrednosti 
1,320.000 pengo, od tega 153 met. stotov 
v Jugoslavijo.

*  *  *

NAROČILA ŽELEZNIC NA POLJSKEM.

Poljska železniška uprava je v teko
čem proračunskem letu pripravila zne- 

,sek  56 milijonov zlotov za nabavo 144 
lokomotiv, 55.7 za nabavo osebnih in to
vornih vagonov, 17.5 za nabavo premo
govnih vagonov. Sedaj se pogaja vlada 
z  industrijo o dobavi teh naročil v b re
me bodočih dveh proračunskih let.

NOVI POSKUSI ZA OJACENJE 
SREBRA.

Cena srebra se je v zadnjih dneh 
-/boljšala in je narasla od svoje najglob
lje točke 15 pence za unco na 17 pence 
za unco. Nadprodukcija se sicer ne
zmanjšano nadaljuje, a izvajajo se tudi 
novi oporni poskusi, ki obetajo razmer- 
no zvišanje vrednosti srebra. Nepo
sredni povod za utrditev cene je dal 
zadnji dogovor med Kitajsko in Indijo. 
Indija razpolaga z velikimi rezervami 
srebra, ki bi prišle polagoma do pro
daje in bi na cene seveda zopet pri
tisnile. Po dogovoru bo Kitajska p re
vzela v bodoče indijsko srebro direktno 
in je nakupila preko javnega trga že 40 
milijonov unc iz indijskih vladnih zalog, 
ne da bi bil trg sam s tem kaj tangi ran. 
Hkrati je sklical mehikanski finančni 
minister konferenco vseh centralnoame- 
riških bančnih predsedstev v svrho po
svetovanja glede valorizacije srebra. 
Najbolj uspešna pa obeta biti nova pa
rola za oporo srebra, ki ne predvideva 
produkcijske omejitve, temveč dvig po
rabe. V to svrho se pričakuje že napo
vedano sklicanje mednarodne konfe
rence srebra, v kateri naj se na inicia
tivo Anglije in Amerike razne dežele 
obvežejo, da bodo uporabljale srebro za 
kovanje novcev ter da se bo namera
vani prehod dežel s srebrno vrednoto 
(Kitajska, Abesinija itd.) na zlato valuto 
odložil za daljšo dobo.

Trgovci In Industrije!! 
Naročajte ln podpirajte 
»TRGOVSKI LIST«!

Dobave. Prometno-komercijelni odde
lek Direkcije državnih železnic v Ljub
ljani sprejema do 29. oktobra t. 1. po
nudbe glede dobave 3700 komadov na- 
lučnikov in 15 spiralnih svedrov. — 
Strojni oddelek Direkcije državnih že
leznic v Ljubljani sprejema do 29. okto
bra t. I. ponudbe glede dobave deci
malnih tehtnic in utežov. — Gradbeni 
oddelek Direkcije državnih železnic v 
Ljubljani sprejema do 31. oktobra t. 1. 
ponudbe glede dobave 250 pričvrstilnih 
plošč, 200 vijakov in 150 vijakovih pri- 
ložkov za vodilne tračnice. (Pogoji so na 
vpogled pri omenjenih oddelkih). — 
Direkcija državnega rudnika Breza 
sprejema do 30. oktobra t. 1. ponudbe 
glede dobave plinskih cevi, 1 oficirske
ga sedla ter glede dobave 30.000 kg 
ovsa. — Direkcija državnega rudnika 
Senjski Rudnik sprejema do 3. novem
bra t. 1. ponudbe gled dobave nosilcev, 
železa, vijakov, pločevine ter glede do
bave 3000 kg strojnega olja. — Direk
cija državnega rudnika Kakanj spreje
ma do 5. novembra t. 1. ponudbe glede 
dobave 100 kg salinijakove soli, 500 ko
madov smirkovega platna, gumijastih 
plošč, laka ter glede dobave 30.000 kg 
ovsa. — Direkcija državnega rudnika 
Zabukovca pri Celju sprejema do dne
6. novembra ponudbe glede dobave 
4000 kg bukovega oglja. — Dne 6. no
vembra t. 1. se bo vršila pri Direkciji 
državnih železnic v Subotici ofertalna 
licitacija glede dobave 6500 kg dekstri- 
na; pri Direkciji državnih železnic v Sa- j 
rajevu pa glede dobave stekla. (Pred- [ 
metni oglasi z natančnejšimi podatki so 
v pisarni Zbornice za TOI v Ljubljani 
interesentom na vpogled). — Dne 6. no
vembra t. 1. se bo vršila pri računsko- 
ekonomskem oddelku Ministrstva za 
gradbe v Beogradu ofertalna licitacija 
glede dobave 2500 komadov vreč za 
pismonoše. (Oglas je na vpogled v pi
sarni Zbornice za TOI v Ljubljani, po
goji pa pri istem oddelku).

Prodaja lesa. Direkcija šum v Ljub
ljani sprejema do 6. novembra t. 1. pis
mene ponudbe glede prodaje lesa in 
mehkih drv. (Oglas in pogoji so na vpo
gled v pisarni Zbornice za TOI v Ljub
ljani).

Prodaja starega papirja. Dne 5. no
vembra t. 1. se bo vršila pri računsko- 
ekonomskem oddelku Ministrstva za 
gradbe v Beogradu ofertalna licitacija 
glede prodaje 22.636 kg starega papirja. 
(Oglas je na vpogled v pisarni Zbornice 
za TOI v Ljubljani, pogoji pa pri istem 
oddelku).

b o n a

Tečaj 24 ok tobra 1930.
Povpia-
ševanje

Din
Ponudbe

Din

V l£ fe

v ui#l*r<U,ai 1 h. gukl _•__ 22-73
:l*rlui 1 M 13-425 13-455
r i t  u*wlj 1 M g« . —•— 7-8086
HiKiinipaAt* 1 panfi - 9 885
J u ril) 100 tr. 1094-40 1097-40
1 JtmjLj 1 tUlsg 7-9468 7-9768
Lomoo 1 funt — • 274-20
<i“wyork 1 dolar . . —•— 56-32
P in i 100 t» i—•— 221 43
Pr**a 100 brcat 166 95 167-75
lr«t tfrU lir 294-25 296-25

Kupujte samo
CROVTIA BATERIJE

žepne in anodne, ker so
NAJBOLJŠE

K o t i č e k  z a  k n j i g e .
Priročna knjiga o Praški borzi. Prav 

te dni je izšel 6. letnik te publikacije. 
Knjiga je zelo predelana in izpopolnje
na, obsega 400 strani, obravnava zgodo
vino in uzanse borze, vsebuje izčrpne 
informacije o naložbenih vrednotah itd. 
V tretjem delu so vpisane, vse češkoslo
vaške družbe, kojih delnice notirajo ofi- 
cielno na Praški, Dunajski in Budimpe
ški borzi, ter vse inozemske vrednote, 
ki notirajo na Praški borzi. Vsaka raz
prava vsebuje informacije o postanku 
in razvoju posameznih družb, podatke 
o personalnih poslovnih in glavničnih 
razmerah ter statistike o tečajih, divi
dendah in bilancah, in sicer glede po
vojne dobe ter glede najvažnejših p red
vojnih let. Omembe vredno je, da so v 
knjigi zaznamovani vsi tečaji do 1. okt. 
f 1 in vse do 15. okt. t. 1. izvršene 
transakcije. „

*  *  *

MARIBORSKO SEJMSKO POROČILO.

Na svinjski sejem dne 17. oktobra je 
bilo pripeljanih 538 svinj in 1 koza; 
cene so bile sledeče: Mladi prašiči 5—6 
tednov stari komad Din 80—100, 7—9 
tednov 130—200, 3—4 mesece 250—300, 
5—7 mesecev 400—450, 8—10 mesecev 
550—650, 1 leto 900—1000, 1 kg žive 
teže 10—13, 1 kg mrtve teže 15—17. — 
Prodanih je bilo 299 svij.

Opora za surovi kavčuk. Svetovni trg 
surovega kavčuka si od svojega padca 
v zadnjih tednih ni mogel opomoči. Ce
ne padajo neprestano, in ker so nabavni 
stroški podkoračeni, so morale nekatere 
družbe z delom na svojih plantažah že 
prenehati. Dočim se je doslej nizozem
ska .vlada absentirala od vsake podpor
ne odredbe, je postal položaj nizozem- 
sko-indijskih farmerjev sedaj menda 
tako kritičen, da se je morala vlada 
slednjič vendarle odločiti za posredova
nje. Izjavila je, da je pripravljena pre
študirati vprašanje kavčuka še enkrat 
natančno v vseh njegovih posameznostih 
in odrediti ukrepe, ki bi. mogli položaj 
zboljšati. Bodočnost bo pokazala, v 
kakšni meri bo ta pomoč mogla kori
stiti kavčuku, če že ni prepozno. Na no
ben način ni mogoče računati z obsežno 
utrditvijo na trgu surovega kavčuka, 
dokler se svetovni konzum ne zboljša.

Borba na evropskem trgu bencina itd.
Razpust nemške konvencije bencina ka
že tam že svoje posledice. Ofioielna zni
žanja oen velikih družb, še ne pomeni
jo konca padanja. Poročila iz. številnih 
krajev Nemčije govorijo jasno, da se je 
boj za kupce začel z vso silo in da se 
vodi, kakor drugače tudi pričakovati ni 
bilo, na podlagi dalje padajočih cen. Po 
večini se to ne vrši jaivno, temveč v ob
liki takozvanega tihega rabata. Ta rabat 
je mod kratko procvitajočo u,obo kon
vencije ka>r izginil in se je sedaj zopet 
•pokazal. S tem je nastala na trgu ne
gotovost, ki bo morala pač dobiti novega 
jasnega iu drastičnega izraza v nadalj
njih znižanjih cen od strani družb. Tudi 
v drugih državah se pojavljajo ponovno 
znižanja cen za bencin in za druge pe
trolejske produkte.

Kvalitetna
znamka

Iz poročila

Zahte
vajte 

povsod I

zborničnega predsednika g. Iva
na Jelačina o delovanju zbor
nice v dobi od 15. decembra 1929 

do 25. septembra 1930.
(Konec.)

O velikem  zborničnem delu na po
speševanje obrta, ki se je vršilo v 
okviru njenega Zavoda za pospeše
vanje obrta, bo podano posebno po
ročilo.

Razen obrtnega pospeševanja pa je 
zbornica izvršila tudi obilo dela obrt- 
nopravnega značaja. V dveh sejah  
obrtnega odseka je bilo rešenih 91 
dispenznih prošenj za nastop raznih 
obrtov, 30 prošenj za omejene stavb
ne koncesije, odnosno za razširjenje 
takih koncesij, 2 prošnji za elektro
tehniško, ena za tiskarsko in ena za 
zobotehniško koncesijo, nadalje 12 
prošenj inozemcev za pripustitev k 
izvrševanju obrta v naši državi. Zbor
nica je v teh sejah zavzela načelno 
stališče glede obsega obrtnih pravic 
in podobnih vprašanj v 20 primerih. 
Med njimi bi bilo omeniti izjavo o 
vprašanju, kdo sme izdelovati doge, 
ali je smatrati sušenje las v kopališčih  
za opravilo, pridržano izključno fri
zerjem, ali sme gostilničar klati pra
šiče radi prodaje mesnih izdelkov v 
okviru svojega obrta, glede delokroga 
slaščičarjev in pekov, mlinarjev, g le
de peke kruha, glede vprašanja, ali 
je steklarju dopusten prehod k ste- 
klograverstvu brez posebne usposob
ljenosti, o vprašanju, kdaj je smatrati 
pekarno in mizarsko delavnico za to
varniški obrat, kdaj se smatra žaga 
za postranski gozdni obrat, ki ni pod
vržen predpisom obrtnega reda, in 
končno o vprašanju združitve sedlar
jev in tapetnikov v eno samo stroko 
pod isto točko § 1 obrtnega reda.

Nadalje se je zbornica izjavila o 
imenovanju predsednikov preizkuše
valnih komisij za pom očniške preiz
kušnje v 17 primerih, o ustanovitvi 
in reorganizaciji obrtnih zadrug in iz- 
premebi zadružnih pravil v 24 prim e
rih, v 12 primerih pa o primernosti 
avtobusnih tarif in v enem  primeru 
o primernosti klavniških pristojbin.

Glede zakonodajnega dela bi bilo 
pripomniti še, da je zbornica po izvr
šeni širši anketi in zaslišanju strokov
njakov podala Ministrstvu za zgradbe 
in nekaterim  članom Vrhovnega za
konodajnega sveta obširno izdelano 
in s konkretnimi izpreminjevalnimi 
predlogi opremljeno izjavo k načrtu 
zakona o zgradbah. Ta zakon, ki bo 
veljal za vso državo, bo velike važno
sti za razvoj našega stavbarstva, oso- 
bito za ureditev m est in važnejših tuj- 
skoprometnih krajev. Posebno važ
nost je zbornica posvetila v svoji iz
javi vprašanju omejevanja zasebne 
lastnine in obrem enitve zem ljiške po
sesti, ki gre v načrtu predaleč. S tem 
v zvezi bi bilo omeniti še zbornično 

( izjavo glede vprašanja normalizacije 
opeke.

Omeniti je nadalje, da se je zbor
nica zavzela za to, da bi se pri pod;- 
reditvi koncesijoniranih tehnikov Mi
nistrstvu narodnega zdravja in ob 
uveljavljenju novega zakona o zobnih 
tehnikih čuvale pridobljene pravice 
in delokrog sedanjih koncesionarjev.

Končno omenjam še, da je dala 
Zbornica Ministrstvu trgovine in in
dustrije obširno izjavo k načrtu nove
ga zakona o pospeševanju obrti in in
dustrije, v kateri je precizirala ‘svoje 
stališče v tem prevažnem vprašanju.

V zaščito obrtništva pred konku
renco nelegalnega obratovanja šuš- 
marjev in proti izigravanju obrtnih  
predpisov na razne načine, na primer 
pod kritjem družb z omejeno zavezo 
in zadrug, je zbornica ponovno posre
dovala pri pristojnih oblastvih. Kra
ljevska banska uprava je vsled  tega
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izdala okrožnico podrejenim obrtnim 
oblastvom, s katero se poostruje po
stopanje proti šušmarjem in osebam, 
ki na kakršenkoli način izigravajo 
o b iln e predpise v svrho izvrševanja 
ob rta.

Strokovnemu šolstvu je zbornica 
posvečala posebno skrb. Podelila je 
podpore obrtnim nadaljevalnim šo 
lam. Teh je bilo v prošlem  šolskem  
letu 86 z 297 razredi in 7348 učenci. 
Prispevala je tudi za trim esečni ri
sarski tečaj za učitelje obrtnih na
daljevalnih šol, ki se je vršil v polet
ju v Ljubljani in katerega je obisko
valo 40 učiteljev.

Glede ostalega strokovnega šolstva 
bi bilo omeniti kot važno, da je m in i
strstvo za trgovino in industrijo izde
lalo osnutek zakona o tehnično-obrt- 
nih strokovnih šolah. Zbornica je do
bila priliko, da poda o načrtu svoje 
mnenje. Pri tej priliki je stavila mno
ge konkretne predloge za izpremem- 
be, ki bi b ile neobhodno potrebne, da 
bo to šolstvo ustrezalo našim razme
ram in v skladu s smernicami naše 
obrtne industrijske politike.

Končno bi bilo omeniti še inlorma- 
cijsko službo zborničnega urada, ki se 
nanaša na dajanje pism enih in ust
menih pojasnil in nasvetov v obrtnih 
stvareh in pa udeležbo zbornice po 
delegatih in referentih na številnih  
obrtniških zborovanjih in sestankih.

16. »Statistika zborničnega poslovanja.
V dobi od zadnje plenarne seje  do 

vštevši 20. septembra 1930 beleži 
zbornični vložni zapisnik 14.144 šte
vilk. štev ilo  izvršenih ekspedicij zna
ša, 11.236, a objavljenih dobavnih raz
pisov 1811. Register trgovskih tvrdk 
beleži 67 vpisov posameznih trgovskih 
firm, 28 javnih trgovskih družb, 79 
družb z omejeno zavezo, 10 podruž
nic delniških družb ter 68 gospodar
skih zadrug.

Svedočb o izvoru je izdala zborni
ca 1284. Največji del njih odpade na 
izvoz v Italijo (529), v Grčijo (320) 
ter na Poljsko (152). V celoti se  na
našajo izvorna -izpričevala na izvoz 
blaga v 27 raznih držav odnosno ko
lonij. Med ostalimi potrdili, ki jih je 
izdala zbornica, je bilo 846 uvoznih  
potrdil, 10 potrdil o protokolaciji, 
1189 potrdil o dražiteljski sposobno
sti in 669 legitimacij za potnike.

V poročilnem razdobju sta se vršili 
v zbornici dve seji predsedstva, (Ive 
seji Uprave Zavoda za pospeševanje 
obrta in 9 odsekovih sej. Zbornica je 
sklicala 14 anket ter se je udeležila 
devetih konferenc, ki so jih sklicala  
ministrstva odnosno zbornice in go
spodarske organizacije. Na zbornič
nem področju se  je zbornica odzvala 
skero vsem vabilom zvez strokovnih

organizacij, kakor tudi posameznih  
zadrug in gremijev ter prisostvovala 
njihovim občnim zborom, prireditvam  
in plenarnim sejam, da v čimvečjem  
obsegu vzdrži živ stik m ed njimi in  
zbornico.

Prosim, da vzam ete moje poslovno 
poročilo na znanje.

Gospodarsko poročilo iz 
Kanade.

Najvažnejši dogodek zadnjih tednov 
v nacijonalnem kakor v gospodarskem 
oziru so bile zvezne volitve, katere so 
končale z zmago konservativne stran
ke.

Za volilno parolo so »Torijevci« ime
li »Canada First«, dočim je liberalna 
stranka imela kakor vedno inleres za 
imperijalno politiko kol propagandno 
geslo. Liberalna stranka, ki je imela 
državne posle 10 let v rokah, je mo
rala prepustiti državno krmilo konser
vativnemu vodji — Bennettu. Liberalna 
vlada se je smatralo za kmetsko vlado 
s svobodno trgovsko tendenco, dočim 
so se konservativci že prej borili za 
interese industrije in za zaščitno carin
sko politiko. Novi konservativni viadi, 
katera ima močno trgovsko večino, sto
ji istočasno nasproti močna in zdrava 
opozicija. Domača industrija zahteva 
močnejšo uporabo zaščitne carine, re 
organizacijo carinskega sistema, ob- 
čutnejšo vrednostno cenitev pri carinje
nju uvoženega blaga, ustanovitev cen
tralnega urada za domačo trgovino, 
kakor tudi temeljito revizijo tekstilne 
tarife. Brez dvoma bo vlada izpolnita 
želje industrije, ker so konsevativci 
prejšnjo liberalno vlado napadali na tej 
bazi. In izpolnitev teh točk je bila med 
volilno kampanjo volilcem obljubljena. 
Uradno se vlada še ni izrekla, ampak 
pol autentično se razglaša iz Ollave, 
da bo vladni program »Canada first«, 
»Empire second«. Neuradno je bilo n a 
znanjeno, da so predvidena povišanja 
carinskih pristojbin pri uvozu mnogo
vrstnega blaga. Posebno zaščilo bo 
uživala tekstilna industrija, katera je 
bila zadnja leta potom inozemskih uvo
zov v nekaterih panogah skoro uniče
na in v kateri Irenotno vlada največja 
brezposelnost. Dalje napovedujejo od 
poved trgovskih pogodb 7. državami, 
katere uživajo načelo največje ugodno
sti odnosno sploh kake tarifne ugod
nosti. Gre tu za približno 22 držav, k 
tem med drugimi pripadajo: Francija, 
Belgija, Danska, Italija, Norveška, 
Švedska in Švica. Najprej se bo ure
dila francoska trgovska pogodba, ka
tere odpovedna doba znaša 6 m ese
cev. Glede posameznosti iz predvide
ne nove tarife, kakor se naglaša, je

omeniti, da bo tudi otežkočen uvoz 
britanskega bombažnega in volnenega 
blaga, ravnotako bo uvoz francoskega 
tekstilnega blaga zelo omejen. Tudi 
bodo predvidene krepke mere proti 
»Dumpingu« U. S. A. Uvoz blaga iz 
ti. S. A. tekom fiskalnega leta, katero 
se je končalo 31. marca 1930, se ceni 
nad preko 900 milijonov dolarjev vred
nosti. Vlada smatra, da se more velik 
del lega blaga y Kanadi izdelovati, s 
čemur bi se nudilo delo in zaslužek 
lastnemu narodu. Sigurno bodo taki 
ukrep i. privabili ameriški kapital, da 
bodo fabrikanti osnovali svoje filijalke 
na kanadski zemlji. Nevarnosti za tako 
zaščitno carinsko politiko Kanade pa 
tudi ne smemo prezreti, ker lahko se 
zgodi, da bodo države, katerih izvoz bo 
v Kanado otežkočen ali pa sploh ne
mogoč, odgovorile z represalijami, kajti 
po večini so te države zopet kupci k a 
nadskega blaga. Kanada je pa v glav
nem agrarna država, katere gospodar
stvo brez velikega izvoza sploh ne mo
re prospevati.

Omejitve uvoza blaga bodo sigurno 
v škodo nacijonalnim dohodkom, kate
ri se bodo morali izravnati najbrže z 
občutnim obdavčenjem obratnih do 
hodkov. Od administrativne sposobno
sti nove vlade bo večji del odvisno, 
kako se bodo mogli ti faktorji med 
seboj pravilno izravnati. Sicer bo pa 
tudi priseljevalna politika Kanade te
meljilo izpremenjena in zdi se da bo 
posebno priseljevanje iz centralne Ev
rope zaenkrat popolnoma onem ogoče
no. Izseljeniško pravico dobijo še na
dalje samo žene in neoženjeni otroci 
izpod 18. teta poprej došlih priseljen
cev. Kar se tiče sedanjega gospodar
skega stanja, pa je videti, da se še v e 
dno veča splošna depresija, ki je že 
itek zelo občutna. Ne glede na splošne 
momente, zavisi gospodarska ozdravi
tev Kanade še v posebni meri od p o 
ljedelske produkcije. Dejstvo, da je 
stavbna delavnost, javna in privatna, 
zelo živahna, kakor tudi dejstvo, da se 
v velikem obsegu grade mostovi, ceste 
in pota, nam dokazuje, da vendar ne 
smemo preveč pesimistično presojati 
gospodarske bodočnosti Kanade.

Pocenitev denarja v Ogrski in du
najski denarni trg. Od pričetka t. m. 
dalje je postala kreditna ponudba iz 

! inozemstva na dunajskem trgu nekoti- 
i ko pičlejša. Po obrestnem zvišanju v 
I Berlinu je sedaj obrestna mera Avstrij- 
j ske Narodne banke s 5% prav tako 
! visoka kot ona v Berlinu. V dunajskih 
| finančnih krogih ne računijo z zviša- 
j njem avstrijske obrestne mere. Ponud

ba kratkoročnih nemških, kreditov gre 
! menda sedaj naprej na Ogrsko in je 
i pocenitev denarja na trgu v Budimpešti 
1 zavzGa zelo velik obseg.

Z ustanovitvijo General Telephone 
and Electric Co se bo konkurenčni boj 
med raznimi evropskimi in ameriškimi 
skupinami še bot j poostril. Novi kon
cern, spojitev angleških, ameriških in 
kanadskih interesov, bo razvil svoje 
delovanje v Angliji, Portugalski, Fran
ciji, Brit. Indiji, Južni Afriki, Novi Ze
landiji, Avstraliji, Kitajski, Colombiji, 
Venezueli in na Filipinih; telefon je v 
nekaterih teh dežel šele v začetnem 
razvoju. Glavna naloga novega kon
cema je razširjenje avtomatičnega te 
lefona.

Produkcija avtomobilov padla. Sve
tovna gospodarska kriza je povzročita 
v ameriški avtomobilni industriji več 
kot 36-odstoten padec produkcije. V 
prvih osmih lanskih mesecih so napra
vili v U. S. A. 4,495.000 osebnih in to
vornih avtomobilov, letos p a  samo 
2,836.000. Tudi v drugih deželah avto- 
mobilne produkcije je le-ta padla za 
10 do 30 odstotkov; padec svetovne 
produkcije je povprečno 31-odstoten, 
ker so U. S. A. daleko najmočnejši 
producent.

Bolgarsko-grška trgovska pogodba je
odpovedana in veljajo v Grčiji proti 
Bolgariji od 15. t. m. naprej maksimal
ne grške tarife.

izšla je Blasnike^a
y m §a p tAiii- 4

za navadno (e(o '6931 ,
ki ima 365 dni,

„VELIKA PRATIKA« je na 
starejši sloven sk i koledar, ki je 
bil že od naših pradedov najboi 
upoštevan  in je še  danes nai- 

bolj obrajtan,
v »V eliki Pratik i« najdeš vse , kar čiovek  po 
treb u je vsak d an : K atoliški koledar z m»be* 
nim i, solnčn im i, luninim i, vrem enskim  
dnevnim i z n a m e n j i:— so ln čn e in lunine mrk*-;
— lunine sprem em b e: — koledar za pravo
slavn e in p ro te s ta n te ; — p oštn e določbe 9 
J u goslav ijo : — le stv ice  za kolk e na m eni•> 
pohotn ice, kupne pogodbe in račune: — r >r 
/u la te  tujih držav v Ljubljani in Zagrebu- 
vse «ejm e no K ranjskem , K oroškem , Stal-*  
skem , Prekm urju M edžimurju In v J i '  - 
B en ečiji: — pregled o koncu b ie lo s t i - •:
— tab elo  h ek tarov v o ra lih - — popu- v-eh  
važnih doma.^h m tu lih  dogodkov v pr*-r-»k- 
Iem le tu : — rahel* za -ačuri»i je obrest*. — 
ž iv lje n je p is  važnih in odločilnih oseh  g !> 
kam i; — rjn an ila  cr°d m »tov . dh r:i

k m etova lec r  žepn v hiši

( e n «  5 lin.
„VEL1KA PRATIKA« se ciohi v en 
večjih trgovinah in se lanuo si oči 

tudi oismeno Dri založniku:

tisk arn i 
|- BSasnika nasL

v  i - j j u b l i a m .  619
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Motvoz
Grosuplje

H i i i s t i t t i  Tovarna motvoza In vrvama d. d.
GROSUPLJE pri LJUBLJANI

- KNJIGOVEZNICA - 
K. T. D.

LJUBLJANA, KOPITARJEVA 6
II. NADSTR. NUDI PO IZREDNO NIZKIH CENAH:

Z

SALDA-KONTE ODJEMALNE
ŠTKACE

-1 KNJIŽICE
JOURNALE RISALNE

ŠOLSKE BLOKE
ZVEZKE-MAPE 1 m

1. T. D.

K U V E R T A
D R U Ž B A  Z  O .  25.

IV ornica k u v er t  in konfekcijo papirja
L J U B L J A N A

Vožarslct m J  t  Jfarlovskn c O

A
*'m £v

=  IZ D E L U 3E  SO LID N O  =

•VSEHVRST' POFOTOGRAFIJflH- 
ALIRlSBfiHVENIflUVEČBflRVflH-
=  KON K URENČN E CENE =

klišarnaI deuTjubijana
DALMATINOVA U LICA ST. 13

SPčDICIJSKO PODJETJA

R . R A N Z I N G E R
Telefon It. 20-60 ULJ U S  L J Ut J&
prevzema vse v to stroko  spadajoče posle. L a s t n o  
s k l a d i š č e  z direktnim  tirom od glav. kolodvora 
C arin sk o  s k la d iš :e . M estne tro š a r in e  p ro s to  sk lad išče . C arinsko po
s red o v an je . P r e v o z  p o h iš tva  s  pok'štvegm'1 vozovi in a v to m o b li

I

Veletrgovina

p r ip o r o la

Špecerijsko biago

r a z n o v r s tn o  ž g a n ja ,  
m o k o  in d e ž e ln a  p ri
d a tk e  • R a z n o v r s tn o

rudninsko vodo

L astn a  p ra S a rn a  z a  
k a v o  in  m lin  z a  dBSa- 
v o  z e le k tr .  o b r a to m

C enik i n a  r a z p o la g o  1

U reja dr. IVAN PLESS. — Z« Trgovsko - indu itrijako  d. d. »MERKUR« kot Izdajatelja ln  tU karja : O. M ICH ALE1 Ljubljana.


